

# VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár  
1946 március 4

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY**  
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGAR**

Hétfő  
III. évfolyam, 50. szám

## Meg kell nyernünk a kenyércsatát

Még hó borítja az erdélyi dombokat és völgyeket, még fehér takarója alatt a puszták és álmodik az élet. De a hólepel már szakadékok: barna sáros utak kanyargó szalagjai hasítják kisebb és kisebb darabokra és a naponta magasabbra kapaszkodó nap sütése egyre nagyobb és nagyobb foltokat éget ki belőle. Tél van még, de minden érzi a közeledő tavasz nyugtalanságát: az esztendőrléptendőre újraszülendő élet vajadását.

S a világ testben és lélekben megtörtetett és megnyomorított, rongycsakodó és kopáló milliói aggódó és reménykedő jelekkel emlékeznek az idők méhéből most születő életesztenőre, amelyik talán végét jelenti az emberi világ mélységbe való zuhanásának és kezdését a felfelé való emelkedésnek.

Vajjon ezt fogja-e jelenteni számunkra a most induló esztendő?

Másfél esztendeje, hogy fejünk felett elzúgott az emberpusztító háború utolsó rohana és nem sok idő múlva egy esztendeje lesz annak, hogy az utolsó harcoló katonája letette a puskát. De a világ legembertelebb háborújának súlya még reánk nehezedik és az elmúlt esztendő minden eseménye és minden próbálkozása bizonyítja, hogy a háború a katonák és gyilkoló fegyverek megvívta és elvégezték ugyan, de az élet beképzését még valójában nem tudta megkezdeni az ember.

Egy esztendeje olvassuk és halljuk, hogy a világ győzelmes hatalmasai minden erejük megfeszítésével alapozzák az igazi, végleges létezésnek útját. Olvassuk és halljuk, hogy ez a belátás még ebben az esztendőben megszületik. És mi hinni akarunk abban, hogy elérjük a lejő ajtót, hinni akarunk, hogy ebben az esztendőben az emberi becsület és józanság megtalálja az utat, melyen az emberiség ismét felfelé kapaszkodhatik.

Az immár elmújó fél rettentés nélkülséggel megtanított mindenkit arra, hogy a felfelé emelkedő emberi életnek legelső lépcsőfokára ma is a minden emberi élet-építések első fejtétele: a mindennapi kenyér. A békeességért való háborúnak első csatáját, a kenyércsatát kell tehát győzelmesen megverekedjünk.

Ezért tesszük fel magunknak remegve az állandó kérdést: vajjon fel vagyunk-e készülve erre az első nagy építő csatára, vajjon biztosítottuk-e a földművesmunka győzelmének lehetőségét, vajjon a kenyérháború katonáinak: földműves népünknek megvan-e és meglesz-e mindene ahhoz, hogy ezt a csatát eredményesen megvívhassák, megvan-e a bizodalma, hite és akarata is, hogy ezt az ő kötelességét minden erejével, legjobb szándékával és hűségével el is végezze?

Mi, akiket a sors magyarokul az erdélyi föld és az erdélyi földműves nép ügyelésére rendelt, kötelességünknek érezzük erre a kérdésre legjobb tudásunk szerint azt válaszolni, hogy a magyar földműves ma is hűségese munkása a földjének. Tudja és egy pillanatra sem felejtkezett meg arról, amivel földjének tartozik. A mi földművesünk karmelén akar és bizonyára megnyeri a kenyércsatát, ha abban tudatlanság, gonoszság, erőszak meg nem akadályozza.

De kötelességünk nyíltan megmondani azt is, hogy földműves népünkötől esodát ne várjon senki. Munkáját minden körülmények között el fogja végezni, de ehhez a munkához biztosítani kell számára azokat az előfeltételeket, amelyek az ő lehetőségéért és érdekeiért esnek. Biztosítani kell számára a békés termelő munka lehetőségét: az életnek, a munkának biztonságát és a munkateredménynek számára való biztosítását.

Ez az elemi előfeltétel a közelmúltban nem volt számára biztosítva. A falu a tavalyi évben még a nyugtalanságnak, a bizonytalanságnak pródája volt Erdélyszerte. A háború erkölcsi létségének fertőzését a béke még tavaly nem tudta kioperálni arról a szentesítő földről és a föld népének lelkéből. Ezt tudjuk, érezzük és meg kell nyíltan mondanunk, hogy hallják meg azok, akik belőlük tényezői ma az országnak és akiknek mindenképp kötelességük, hogy a gondolatokra bizott népet az emberi élet beképzéséért folytatott harcában, a kenyércsatában győzelmesre segítsék.

KÓS KAROLY

## Franco vádaskodásokkal próbál kikérülni reménytelen helyzetéből

LONDON, március 2. (Rador) A Franco-kabinet — madridi jelentés szerint — egész éjjel ülésezett. A reggel kiadott közlemény megállapítja, hogy Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok „rágalomhadjáratot” indított Spanyolország ellen és ezt „a hadjáratot támogatja a szovjet kommunizmus is”. A közlemény azzal vádolja Franciaországot, hogy különleges kiképzésben részesít szabotőröket és azokat Spanyolország belsejébe küldi.

— Spanyol polgárokat elraboltak és megölték spanyol felségterületre behatolt franciák — állítja Franco, aki szerint Franciaország spanyolellenes hangulatkezelést folytat különböző nemzetközi konferenciákon is. Egy másik londoni jelentés arról számol

be, hogy az angol kormány elvben elfogadta az amerikai kormány indítványát a hármas angol—francia—amerikai nyilatkozattételre a spanyol kérdésben. A brit kormány a részletekről tárgyalni kíván. Ismeretes, hogy a francia kormány már előző nap hozzájárult az amerikai javaslatához.

Mihajlov, a moszkvai rádió hirmagyarázója megállapította, hogy a Francóval való szállítás nagy segítséget jelentene a köztársaság helyreállítása érdekében harcoló hazafiaknak.

— A jelenlegi helyzet a tíz év előtti benemavatókhoz politikájára emlékeztet, melynek fatális következményei közismertek — mondotta Mihajlov.

## Megkezdtek a szovjet csapatok kivonását Perzsiából

LONDON, március 2. (R-Press) Moszkvai rádiójelentés szerint a szovjet csapatok megkezdtek Perzsia bizonyos területeinek kiürítését. Először Mased, Samran és Csamran vidékekre kerül sor, ahol teljes rend van. Más területeken, beleértve Asszerbejdzsán tartományt is, a helyzet tisztázásáig a szovjet seregek még benamaradnak.

## Egymilliárd dolláros kölcsönt ajánl az USA a Szovjetunióknak

NEWYORK, március 2. (R-Press) Az amerikai pénzügyminisztérium közölte, hogy a szovjet kormányt felkérték tárgyalások indítására 1 milliárd dollár amerikai kölcsön

felvételére. A szovjet hatóságok még a múlt év augusztusában érdeklődtek a kölcsön lehetőségéről. Winson kincstári államtitkár szerint a kölcsönt nem tessék függővé a Szovjetunióknak a Bretton-Woods-egyezményhez való csatlakozásától.

## Az olasz—osztrák katar megállapításával foglalkoznak a külügyminiszter helyettesek

LONDON, március 2. (Rador) A külügyminiszterek helyettesei pénteken foglalkoztak elsősorban az olasz—osztrák határkérdéssel. Az olaszok — mint ismeretes — szeretnék a breneri természetes határt fenn-

tartani, míg Ausztria Dél-Tirol visszacsatolását igényli. A nagyhatalmak képviselői közül eddig még egyik sem ismertette álláspontját ebben a kérdésben.

## Attlee miniszterelnök összefogásra szólította fel Anglia népét a gazdasági bajok leküzdésére

LONDON, március 2. (Rador) Attlee angol miniszterelnök az alsóház szerdai ülésén kiáltványban fordult az angol nemzethez. Ebben felszólította az angol népet, hogy fokozott munkával igyekezzenek leküzdödni a rendkívül súlyos gazdasági nehézségeket, melyek háborus erőfeszítéseinek közvetlen következményei. Attlee összefogásra szólította fel Anglia egész lakosságát politikai véleménykülönbségre és társadalmi helyzetre való tekintet nélkül.

## Négy és félmillió ember követelt elpusztításával vádolják egy nagy német cég igazgatóját

BEKLIN, március 2. (Rador) Egyik hamburgi vegyipari gyár egész igazgatótanácsát letartóztatták az angol hatóságok négy és félmillió ember elpusztításában való közreműködés címén. A szóbanforgó cég szállította ugyanis az auschwitz, mauthauseni és a többi haláltáborokban használt „ciklon”-gázt. A letartóztatottak azt állítják, hogy nem tudták irtó használatát a gázt.

## Súlyos elégedetlenséget keltenek külföldön a román ellenzék bujtogatásai

BUKAREST, március 2. Az „Aurora” című lap, amelyet Lupu dr. demokrata párttagjának hivatalos lapja, vezető helyen és feltűnő szedéssel külföldi lapból hosszú cikket közöl. A külföldi lap rámutat arra, hogy a nemzeti elfogultság, a sovinizmus jegyében a nemzeti parasztpárt részéről kifejtett tevékenység visszaható hatást keltett nemcsak Svájcban, de még Angliában is, holott a romániai sovinizmus — de elsősorban a Maniu vezetése alatt álló nemzeti parasztpárt — főleg Angliára óhajt támaszkodni politikai kártyakeverésében.

A svájci „Die Tat” című lap londoni tudósítója igen tanulságos cikket közöl a hivatalos angol körök állásfoglalásáról a romániai ellenzéki pártok tevékenységével kapcsolatban, azzal a tevékenységgel, amelyet Romániában „a nemzeti mozgalom újjászülését” szeretnének az érdekeltek feltüntetni. A „Die Tat” londoni tudósítója többek között a következőket írja:

„A román ellenzék tevékenységének

egyike az, amelyet Londonban inkább súlyos elégedetlenséggel, mint lelkesedéssel bírálnak, az a „nemzeti mozgalom és bujtogatás”, amely megkísérli kihasználni azt a nemlétező nézeteltérést, amely Románia és Magyarország között Erdély kérdésében fennáll.

Az a kísérlet, amelyet a nemzeti párttagoknak a Groza-kormányban tevékenykedő képviselője, Hatieganu Emil miniszter a legelső alkalommal végrehajtott, nevezetesen, hogy nyilvánosan megtámadja a román miniszterelnöknek Magyarországgal szemben követett békés politikáját, angol hivatalos körökben igen kedvezőtlen, visszaható benyomást keltett. Igaz, hogy a parasztpárti ellenzék bizonyos rokonszenvnek örvend londoni körökben, de az is igaz, hogy a körök részéről semmi sem visszatetszőbb, mint a Balkánon új nemzetközi viszálly felidézése, amely megzavarhatná a nagyhatalmak egymásközötti viszonyát.

Londoni körökben, amelyek a balkáni kérdésekkel foglalkoznak, az a benyomás,

hogy a romániai ellenzék céltudatosan és rendszeresen arra törekszik — kiindulva a saját kívánságából és alapítva arra a teljesen helytelen elképzelésre, amellyel a nemzetközi helyzetet megítéli —, hogy a nemzeti szennvedélyek felizgatásával új surlódást és válságot idézzen elő a nemzetek között.

Londonban más szemzőgből ítélik meg a helyzetet, mint ahogy azt a bukaresti ellenzéki körök elképzelni vélik. A Groza-kormány részéről folytatott békülékenységi politikát Londonban úgy minősítik, mint az egyetlen pozitív tevékenységet a Balkán jelenlegi helyzetében.

London a maga részéről ezt a tevékenységet úgy minősíti, mint a nyugalom és állandóság megteremtésére való törekvést és az alapított a Szovjetunióval való egyetértésre. A nemzeti érület minden új rohana — még abban az esetben is, ha ezt „a nyugati orientációs” körök részéről mesterséges módon idézik elő és támogatják — rendkívül kínosan érinti a londoni felelős politikai köröket — fejezi be cikkét a svájci lap londoni tudósítója.

## A román demokrácia a Francó-rendszer ellen

A Román Kommunista Párt lapjában hangzó tiltakozó kiáltványt adott ki a Franco-rendszer ellen. A kiáltvány, amely rámutat arra, hogy Cristino Garcia és tíz társának kivégzése a szabadság és a demokrácia elleni intézkedés, nagy visszhangot keltett az egész országban. „Kérjük a demokrácia kormányokat, hogy szankcionálják meg kapcsolataikat Franco-kormányával és elszakítsák harcait a román népét Franco-romániai támogatól ellen.”

A Román Kommunista Párt kiáltványát függetlenül, de ahhoz szervezeten csatlakozva, tiltakozott a Szociáldemokrata Párt is Franco-erőngző uralma ellen.

A harcok humánizmusát romániai pártjának megrendítő hangja tiltakozásához az ország minden demokrácia érzelmű polgára csatlakozik.

## A Szalasi-per valamennyi vádlottját kötélláttali halálra ítélték

BUDAPEST, március 2. A magyar népbíróság pénteken hirdetett ítéletet Szalasi Ferenc és hat minisztere: Szöllösi Jenő, Csiba Sándor, Beregffy Károly, Vajna Gábor, Komáromi Gábor báró és Gera József háborús és népellenes bűnyűjében. Valamennyi vádlottat bűnösnek mondták ki és kötélláttali halálra ítélték.

Az ítéletet a kegyelemért folyamodtak. Az 1945. évi VII. törvényekkel értelmében azokat a vádlottakat, akiket a népbíróság nem talál kegyelemre méltónak, az ítélet után két óráig belül ki kell végezni. Mivel azonban a nyilas kormány tagjainak tanúvallomása a müncheni perben szükség lehet, a népbíróság átirattal fordult Lawrence bírósághoz, a nemzetközi bíróság elnökéhez. Az ítéletet csak a válassz megérkezése után fogják kivégezni.

Az első fokon kötélláttali halálra ítélt Dudinszky Sándor nyilas igazságügyminiszter és Rajniss Ferenc nyilas kultuszminiszter cüttlését a magyar Népbíróságok Országos Tanácsa jogerőre emelte.

# HÍREK

## VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

### A tordauri MNSz a magyar iskoláért és a tanítókért

A tordauri MNSz ifjúsági szakszervelete a magyar nyelvű állami iskola javára a „Bettyúr kendője” című színdarabot adta elő február 16-án. A színdarab betanítását és rendezését Jobágy András végezte nagy hozzájárulással. A szereplők közül különösen kitűntek Eszéki Ilonka, Nagy Nusi, Jobágy Dezso, Nagy Réka, Farkas Károly és Kravcsik Imre. A bruttó bevétel 215.000 lej volt.

Ugyancsak február havában rendeztek gyűjtést a magyar tanítóknak felszolgálására. Begyűlt készpénzben 47.500 lej, míg természetbeni adományokban 808.200 lej értékű áru. A gyűjtést Farkas Sándor, László Sándor, Jobágy Sándor végezték.

\*

**FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKÉZ!** Tisztelettel felhívjuk azokat az előfizetőinket, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetések díját kiadóhivatalunknál sürgősen rendezzék.

**ESZPERANTISTÁK!** Vasárnap, március 3-án 4 órakor megbeszélés a Farkas-térenben, Kossuth Lajos-utca 4. Moci Károly dr.

**HELYREIGAZÍTÁS.** A magyarparajkai református lelkész, Tőkés András kérésére közöljük, hogy a Világosság február 8-i számában megjelent „Susman ur esete a maroszórával” című közleményünk reá való vonatkozása a mi egybevető munkánkból származik. A lelkész ugyanis a helyi MNSz-vezetővel együtt kérést adott be Országos Központunkhoz, hogy a szegény nép ilhő áron szódához juthasson, tekintettel a fenyegető tifuszfajványa. Az említett kereskedő éppen azért nem árulhat szódát, mert csak nagyon drágán juthatna hozzá. A Susman-ügyhöz azonban neki semmi köze sincs. — Lapunk természetesen a helyreigazítástól függetlenül kitart azon elvi álláspontja mellett, mely szerint Susman jelkét még inkább terheljék spekulációja, minthogy a falvak népe — román és magyar egyaránt — maroszóráhany miatt állandóan ki van téve járványos betegségeknek.

**BÁBSZÍNHÁZI ELŐADÁS.** Gyerekek! A Magyar Népi Szövetség kolozsvári nőcsoportja Budapest felszolgálására vasárnap délelőtt 11 órakor bábszínházat rendez Sebastyén bácsi közreműködésével. Jűjjetek el mindnyájan a Farkas-utca 7 szám alá.

**MÁRCIUS 5-ÉN NYILIK MEG UJRA A KOLOZSVÁRI ZSIDÓ GIMNÁZIUM.** A kolozsvári Zsidó Koechaklós Gimnázium március 5-én reggel 8 órakor kezd meg újra működését. A már beiratkozott, vagy beíratkozási szándékozó tanulók a fenti időpontban jelenjenek meg az iskola nagytermében. Beíratkozás és fejvillágosítást ad a zsidó hitközség titkársága (Horea-ut 23) délelőtt 9—1 és délután 3—6 óra között.

(\*) **ORVOSI HIR.** Prof. dr. Steiner Pál sebészeti és urológiai betegeknek rendel a Majális-utca 14 alatt délután 3—5-ig.

**ISMET MEGKEZDTEK AZ ELELMISZERJEGYEK KIÖZSÍTÉSÉT.** A közellátási hivatal tudomására hozza a város lakosságának, hogy mindazok, akik bármilyen okból élelmiszerjegyet még nem vettek ki, jelentkezzenek március 4-től a közellátási hivatal 12. számú szobájában, 2. ajtó, hétköznapokon 12—2 óra között.

(\*) **ORVOSI HIR.** Dr. Wollheimer József körnázi sebész-főorvos magánrendelését ismét megkezdte. Rendel sebészeti és nőgyógyászati betegeknek délután 3-tól fél 6-ig régi lakásán, Mária királyné-utca 34 alatt, I. emelet.

**ESZPERANTOSOPORTOK FIGYELMÉBE!** A kolozsvári közellátási hivatal lapunk útján felkéri a beszerzőcsoportok (ekonómátok) vezetőit, hogy március 5-én délután 4 órára a Farkas-utca 4 ajtó (I. emelet, 8. számú szoba) rendelkezési értékeikre jelenjenek meg. Az értékeiket tárgya új vezetőség választása és más fontos ügyek.

(\*) **CIPESZ KISIPAROSOK!** Március 15 10-én délelőtt 9 órakor tisztújító közgyűlés. Tartunk. Pontos megjelenést kér a vezetőcégek.

(\*) **HALALOZÁS.** Fájó szívvel tudatjuk, hogy Ujfalvy István nyugalmazott igazgatótanító március 1-én elhunyt. Temetése 4-én délután 3 órakor lesz a temető nagyközpontjában. A gyászoló család.

## Ülést tart kétfőn a Magyar Segélyező Bizottság kolozsvári szervezete

A Magyar Segélyező Bizottság kolozsvári szervezőbizottsága március 4-én, hétfőn délután 5 órakor a MNSz Farkas-utca 7. szám alatti nagytermében megbeszélést tart, melynek során kiosztásra kerülnek az elkészült igazolványok a gyűjtők és a bizottsági tagok részére. A bizottság kéri az egyházak, pártok és szervezetek kiküldöttének, valamint a MNSz összes kerületi vezetőinek a teljes számban való megjelenését, hogy a Bolyai Tudományegyetem, a hadifoglyok és az éhező Budapest megsegítésére a gyűjtés Kolozsvárt is minél több meg lehessen indítani.

### Huszonnyolc vasuti kocsiból álló szerelvény indul a budapesti gyermekekért

Szabó Béni, a Magyar Segélyező Bizottság ügyvezető elnöke az alábbi közleményt adta ki:

Mint ismeretes, a budapesti éhínséggel kapcsolatban Budapest polgármestere segélykérő felhívással fordult a külföldűz. E felhívást Romániában is megértésse fogadták és a bukaresti Román—Magyar Társaság, Emescu Gheorghe elnök ur vezetésével megindította a segélynyújtás munkálatait.

Tekintettel arra, hogy a RMSB szintén foglalkozik az éhező Budapest megsegítésével budapesti gyermekeknek családoknál való elhelyezése után is, az egységes eljárás érdekében, mint a RMSB elnöke, a múlt héten Bukarestben megbeszéléseket folytattam illetékes tényezőkkel.

E megbeszélések a következő meghatározásokkal végeztek: A Román—Magyar Társaság intézkedésére 28 vasuti kocsiból álló és megfelelően berendezett szerelvényt állítanak össze, melyet a magyar vasutak közzei Nagyváradon vesznek át, visznek Budapestre s a gyermekekkel együtt hoznak vissza Nagyváradra, ahonnan a szállítmányt tovább viszik rendeltetési helyére. A szállítmányal kisebb számú magyar időszerű személyzet is jön.

Az első szállítmányból a Román—Magyar Társaság átvész 150—200 gyermeket, kiket Bukarestben helyeznek el.

A többi gyermekeket a RMSB veszi át és

helyezi el az o célból jelentkezett háromszék és brassómegeyi családoknál. (Szükség esetén más megyékben lévő családoknál is). Ezek a gyermekek mindentben a RMSB és annak szervez felügyelete alatt lesznek.

A más megyék területéről jelentkezett családokhoz a következő csoportokból osztja szét Bizottságunk a gyermekeket.

Jelen közléssel kapcsolatban kérem a SB megyei székhelyeken lévő osztályait, hogy sürgősen fejezzék be a gyermekekét vállaló családok összelrását és közöljék Központú Iródnakkal (Szabó Béni Brassov, Str. Reg. Carol 28, telefon 15-21), hogy a mege területén milyen helységekből hány gyermeket vállalnak, ezeket melyik vasuti állomáson, milyen számban csoportosíthatják? Az illetékes családoknál, különösen Háronszék és Brassó megyében, kérem, hogy azonnal jelentsek be gyermekvállalási szándékukat a helybeii, vagy legközelebbi SB osztályon.

Segélyező Bizottságunk többi munkáigaira (gyűjtések) a minisztereink ur a kérést jóváhagyta és a minisztereinkétség 10.250—1946. számú átirattal további ellátzés céljából áttette a belügyminiszterhez. Addig is, míg az engedély megérkezik, erőteljesen folytatandó a megjelent közleményekben foglalt előkészítő munka.

## Bihar vármegye magyar tanszemélyzete támogatásáról biztosítja a MNSz-t

**NAGYVÁRAD, március 2.** Bihar vármegye magyar tanszemélyzete a Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére az elmúlt napokban nagygyűlést tartott Nagyváradon. A nagygyűlésen megvitatták a vármegye magyar tanügyének helyzetét s a magyar tanszemélyzet legégetőbb kérdéseit.

A többszáz főből álló nagygyűlés résztvevői ebből az alkalmából a következő táviratot küldték Kurkó Gyúrfásnak, a MNSz országos elnökének:

A Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére február 28-án megtartott bihar-megyei tanerők nagygyűlésének résztvevői a legmesszebbmenő támogatásunkról biztosítjuk országos elnökünket. Egyben kérjük, hogy számos sérelmünket ugyanolyan határozott kiállással képviselje, mint mi és igyekezzék mielőbbi orvoslásukat kieszközölni.

## SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

### XIV. René

Ez az operett az egytöredemű zenés-borhózi képletek után szinte áttörést jelent az utópisztikus szatíra felé. Harsányi Zsolt és Zágón István az avult társadalmi berendezkedésnek néhol szinte svifli kifigurázásával megmutatták, miként lehet az operett zsigorás testébe új vért ömlésztetni. Mese, szatíra, szójáték, versikék, nyugtalan érzékenységgel kidyózó groteszkbe hajló zene szerencsés találkozás az a darab, a műfaj legszínesebb virága.

Deésy Jenő, a rendező, hozzáértő kézzel csavarta ki a darab minden zamátát. Bár igyekezett volna egyszerűsággal játékszerűsággal, ruhákban, s tán a háttéri diszletben is szatirikusabbá hangolni.

Köszegi Margit Irina szerepében szokatlanul zamatos és mulatságos játékkal franciás percekkel varázsolt a színpadra. Lőrincz Zsuzsa, a címszereplő az egyetlen indokolt nadrágos-szerepben újabb biztos lépéseket tett a primadonnaság felé. Borovszky Oszkár, mint János herceg, nemcsak játékkal állította élénk az agyafuriant egyensúlyozó, kenetteljes államférfi szobráit. Alfonz herceg szerepében Andrási Márton ezúttal túlzásmentesen, s csak a

szükséges pillanatok kiaknázásával ismertette el, ki tudja hanyadikban, ritka humorista adottságait; Irinával való József és Putifárné-tánc közben peregetek a színpadon a színen legmulatságosabb percek... Achille, az álláshalmozó hoppmester Csóka Józsefben utólréhetetlen alakítójárta talált: mint egy peckes hőscincér, tipegett ide-oda a színpadon. Az együttes munkáját Hegyi Lili, Ditrői Puskás Béla, Szabó Duca, Anghy Béla és Márki Alfréd tették teljessé.

Külön kell megemlékeznünk a balettről: az eddigi, néhol terjengőssé és katicussá váló táncok mutatványokkal szemben ezalkalommal rövidre fogva, kellemes produkcióval ismertette el létjogosultságát. Topán Lulu és Szaboray Zoltán kettőse pedig e művészet iránt áhitatot gerjesztően fejezte ki a zene fanyar líraiságát, az akrobatizmust lágy mozdulatokká oldva, meglevenedett violinkulcsok módjára ringatóztak néhány percig a dal lam hullámain...

Szabó Ica vezénylese érzékeltette a darab humorát és figyelmesen kísérte a groteszk helyzetek rebbenéseit.

## Amerikából (USA) rendszeres szerzetesomagy

forgalmat tartunk fenn. Mindazok, kik amerikai rokonaitól, ill. barátaitól szerzetesomagokat várnak vagy kérnek, adják meg a vonatkozó címeket a

### Generáltransport S. A. R. (volt Gross Albert R. T.)

ARAD,

Bdul Reg. Ferd. 5.  
Tel. 1980, 1344.

BUKAREST,

Piața C. A. Rosetti 4.  
Tel. 4-50-30.

TEMESVÁR,

Str. Brediceanu 2.  
Tel. 3141, 1208.

hármelyik fiókának.

## A KOLOZSVÁRI SZÍNHÁZAK ES MOZIK MŰSORA:

**ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:** Vasárnap délután fél 4 órakor: Cseregyerekek. Andrási Márton fellépésével. Este fél 7 órakor: XIV. René. Andrási Márton fellépésével. Hétfőn este fél 7 órakor: Sybill. Andrási Márton fellépésével. — **KAMARA SZÍNHÁZ** (a Farkas-utcai katolikus gimnázium dísztermében): Vasárnap este fél 7 órakor: A szent láng. Poór Lili fellépésével.

**MOZIK:** Capitol: Egy boldog százat csinál. Corso: A fekete kalóz. Munkás: Egy boldog százat csinál. Royal: A lóp virága. Selymi: Andante... A szerelem muzsikája. Uránia: Blizu.

A színházi iroda hírel. Az Allami Magyar Színház igazgatósága sok helyről megnyilvánuló óhajuk tesz eteget, amikor vasárnapot az előadások kezdési időpontját kitolja. Tehát március 3-tól az esti előadások fél hétkor, a délutáni előadások fél négy órakor kezdődnek. A csütörtökön este bemutatott „XIV. René” zenés vígjáték óriási sikert hozott az Allami Magyar Színháznak. A végzetlenül szeljes, mulatságos és finom pikantériával átszótt jeleneteket a közönség tomboló elismerése kísérte. A bajett, a Topán Lulu—Szaboray kettős a táncművészet csúcsteljesítménye. — A „XIV. René” nagy sikere miatt az igazgatóság a jövő hétre tervezett bemutatót, a „Nem házasság” című zenés vígjátékot elhalasztotta.

A Kamara Színházban „A szent láng”, Somerset Maugham drámája kerül másodszer bemutatásra.

### Tanulás nélkül ANGOLUL!

Március 5-én kezdődik **UJABB TANFOLYAM** Gyenge Aron nyelvpszichológus angol nyelviskolájában (Szentegyház-utca 6, I. em. 14.)

Kivándorlóknak speciális gyors előkészítés egy hónap alatt. Felelősséggel.

**Figyelem!** Tört aranyat, ezüstöt magas áron vesznek, óra és ékszerjavításokat garancia mellett vállalok. **Marosi Mihály** óras és ékszerész Horea-ut 79.

## Valódi arckrém

# DÁVID OXIGEN BORAX

amelyet egyedül az „ODOL” laboratórium jogosult készíteni a feltaláló Dávid János marosvársárhelyi gyógyszerész receptje alapján. A bukaresti itélőtábla II. tarácsának 1945 július 4-én kelt 19. számú kereskedelmi döntése alapján a dobozon az alábbi piros védjegy van:



A fogyasztó közönségnek utánzatoktól való megvédése érdekében felhívjuk a figyelmet arra is, hogy minden egyes használati utasításon nyomtatva látható a feltaláló Dávid János névelőírása.



## Gandhi és Nehru

Eddig számonkán röviden vázoltuk India gazdasági és földrajzi viszonyait, valamint az angol gyarmatosítók elleni ellenesét. Megemlékeztünk arról a történelmi jelentőségű napról, midőn az Indiai Nemzeti Kongresszus kiadta a felhívást: „Nemzeti egységbe tömörülni az angolok ellen!”

A jelszó hatalmas területek lakóit felkeltette az évszázados tespedésből, és a nemzeti egység még ma sem valósult meg teljesen. Az indiai helyzet vizsgálásánál önként felvetődik a kérdés: **hogyan lehetőséges az, hogy**



GANDHI

aránylag kisszámú angol gyarmatosító érdekeken át meg tudta őrizni uralmát négyszázmillió embertől? A teljes nemzeti egység hiánya egyik fő oka ennek. Az egykori mohamedán hódítók mintegy nyolcvanmillió leszármazottja ugyanis — a „divide et impera” elvét mindig oly kitűnően alkalmazó angol diplomaták mesterkedése folytán — talán jobban fél az indiai önkormányzat gondolatától, mint maguk az angolok. Különösen a harmincas években növekedtek meg a hindu—mohamedán ellentétek, amikor egymást érték a véres utcai harcok a két nemzetiség között. *Ma már Dzsinnah is, a mohamedánok európai civilizációjú vezetője, az indiai önkormányzat megvalósulásáért dolgozik, ettől remélve a muszlimán miliónok számára egy önálló muszlimán állam, Pakisztán megvalósításának lehetőségét.*

Nem szabad azonban lekicsinyelnünk ennek a kérdésnek a boncolgatásánál a civilizáció és a nyugati kultúra vívmányait sem, melyeket az angolokon át ismert meg és tett magáévá az indus nép. *Remélhető, hogy a megújuló angol demokrácia a politikai jogok teljes biztosítása mellett még bensőségesebben fogja építeni a jövőben az indus—angol kulturális kapcsolatokat.*

A Kongresszuspárt megalakulásától kezdve céltudatosan folytatta munkáját, hogy „alkotmányos eszközökkel előmozdítsa az indiai impérium jólétét és érdekét”. Munkássága nyomán 1906-ban röpkent föl először a követelés: „India önkormányzatot akar!” Ettől az időponttól kezdve szikrázik az indus nép szabadságharcának parazsa s hatalmas lángot vet, mikor 1914-ben fellép Mahatma Gandhi.

„Szellemi megújulást hirdet, az indus nép belső revízióját sürgeti. Gandhi felhívását legjobban saját szavaival jellemezhetjük: „Amíg mi hinduk testvéreink millióitól megtagadjuk az emberi jogokat, addig nem kívánhatjuk, hogy elnyomóink megadják a minket megillető jogokat...”

Gandhi, helyette ma Pandit Nehru, a Kongresszuspárt nagyműveltségű, a Szovjetunióban és a nyugati államokban egyaránt ismerős és megbecsült vezetőségi tagja tárgyal az angolokkal. Nehru keményebb ember öreg mesterénél. *Mig Gandhi a legnagyobb hősiességnek tartja fejevertelenül meghalni a gyűlölet fogycere előtt az igazságért, addig ő a féltetlen önkormányzat híve, aki ezért a célért kész bármikor fejevert ragadni.*

A mai politikai harc előszóiban az első világháború nagy ígéretesei után adott alkotmány, az 1921-es Gouvernement of India Act megváltoztatásáért folyik. Ennek értelmében az indus nép ügyeit felső fokon Londonban intézik, mégpedig a 8—10 tagból álló Indiai Tanács, élén az indiai államtitkárral. Indiában az alkirály és Végrehajtó Bizottsága (Executive Council) a legfőbb hatalom. *Az előbbinek rendszerint egyáltalán nincs indus tagja, az utóbbinak héttől három tagja indus. Még a tartományok élén is angol kormányzó, illetve főbiztosok állnak, az 562 nagybirtokos fejedelemség uralkodói pedig hiú kiszolgálói az imperialista hatalomnak a közös gazdasági érdekek összehangolása miatt. Jellemző erre az alkotmányra, hogy a lakosság 95 százalékát kizárták a legelemibb polgári jogok gyakorlásából.*

A politikai jogoknak ez a teljes hiánya a kutterfórája a gazdasági és társadalmi bajoknak is. A Kongresszuspárt, élén Gandhival, Nehruval és Azab doktossal, ennek az állapotnak a módosítására törekedik tehát elsősorban, lehetőleg alkotmányos uton. Becsületlen nemzeti harcuk elhárít újabb csapást már az imperialista erőkre az egész világon, lehetővé téve az indiai és angol nép becsületlen meggyőzését is a joggyenlőség általános emberi eszméje alapján.

FAZEKAS ZOLTAN

## Megnyílt a Bolyai Tudományegyetem diákasztala és diákvédő hivatala

Eddig mindössze kétszáz magyar felszólalásnak sikerült lakást biztosítani

KOLOZSVAR, március 2. Ha valaki ma a Bolyai Tudományegyetem akarja meglatogatni, annak a Szabadság-térről indulva a szélrózsa négy irányába kell tájékozódnia. A központi épület a sétateren, a bölcsészeti kar a Király-utcában, a pedagógiai szemlérium a Linczeg-utcában a jog- és közgazdaságtudományi kar a Bástya-utcában van elhelyezve. A verőfényes márciusi délelőttön mi is látogatjuk, hogy merre induljunk. Első utunk aztán az új magyar egyetem sétateri központi épülete felé vezet.

Valahogy az elsőséves diákok izgalma fogott el, amikor a ragyogóan tiszta, még friss festékszagú épület kapuján átléptünk. Utolsó látogatásunk óta bizony megváltozott itt a világ. Akkor még szorgos mestere emberek és munkások nyúltságtak a folyosókon, vakító kanalak dörszölése és ütemes kalapácsolás fogadott. Ma vidám arcú fiúk és leányok öbzölnek jobbra-balra a különböző tantermek felé. Eppen a szünet végére érkezünk. Tizenegy óra, kezdődnek az előadások. Professzorok igyekeznek az előadótermek felé. Itt látjuk az őz Balogh Ernőt, Molter Károlyt, Gyulay Zoltánt, Borbély Samut. Szinte kedvünk volna beülni valamelyik előadóterembe.

Néhány pillanat múlva már teljes a csend. Csupán néhány megkészt hallgató igyekszik a rektorátus felé. Ez egyszer nem indulunk utánuk. Nem akarunk hivatalos nyilatkozatot. Magunk szeretnők végigjárni az épületet.

Az egyik ajtón felírást fedezünk fel. „Diákvédő hivatal”. Mindjárt az ajtó mellett hirdetősi szekrény, s benne két hirdetőm.

„A Diákvédő hivatal újból megkezdte működését s anyagi erejéhez képest támogatni akarja a szászorulókat — olvassuk az egyikken. — Saját diákközhatalmunk sajnos nincsenek. Sikerült azonban megállapodásra jutni a Piarista rendházban lévő Báthory—Apor-seminárium vezetőségével, a Református teológiai igazgatóságával és a Horea-uti Református Szeretetház igazgatóságával. A jelenlegi korlátozott számban ezekben az otthonokban tudjuk elhelyezni...”

Egy fehér munkaköpenyes tisztviselő lép ki a Diákvédő hivatal ajtaján s kérdőzöködésünkre mindjárt bővebb felvilágosítást ad.

„A Diákvédő hivatal újból megkezdte működését s anyagi erejéhez képest támogatni akarja a szászorulókat — olvassuk az egyikken. — Saját diákközhatalmunk sajnos nincsenek. Sikerült azonban megállapodásra jutni a Piarista rendházban lévő Báthory—Apor-seminárium vezetőségével, a Református teológiai igazgatóságával és a Horea-uti Református Szeretetház igazgatóságával. A jelenlegi korlátozott számban ezekben az otthonokban tudjuk elhelyezni...”

## Több mint félmillió lejt örökölt egy bukaresti vándorkereskedő

BUKAREST, március 2. Fischer Károly Bukarestben élő vándorkereskedő váratlanul, márc 1-én hirtelen Románia egyik leggazdagabb embere lett. Amerikában elhunyt apjától 511 millió, tehát több mint félmillió lejt értékű vagyont örökölt.

Fischer Károly mint könyvkötősegéd a robotos dolgozók szűke sorát élte évekken keresztül, de többet volt munka nélkül mint alkalmazásban. Feleségével és hat élő gyer-

meivel élt együtt. — A Báthory—Apor-semináriumban körülbelül 100 hallgatót tudunk elhelyezni — mondja. — Száznegyvenet is el lehetne helyezni, de sajnos, nincsen ágyunk. Ugyanez a helyzet a Szeretetházban is. Ott szintén legalább 100 fősoklás leányt lehetne elhelyezni, de az épületnek jelenleg csak a négy fala van. Eddig mindössze husz ágyat sikerült szerezni. Egyedül berendezett otthon jelenleg a Református teológia. Itt azonban a Mór-collégisták laknak, mintegy ötvenen.

A másik hirdetőm arról szól, hogy nagy nehézségekkel ugyan, de megnyílt a Bolyai Tudományegyetem diákasztala is. Ezt is a Piarista rendház fogadta be. Amint a hirdetés mondja, „az egyetemi diákasztal ma szűkebb keretek között és hiányos eszközökkel körülbelül 300 hallgatót tud elküldeni napl háromszori étkezéssel”. De a koszt a mal árakhoz viszonyítva aránylag olcsó. Havonta 45.000 lej. Ezenkívül ugyan minden hallgató köteles havonként 8 kg. lisztet, 1 liter olajat és félvekenként 2 kg. izet is beszállítani.

Igy áll tehát egyetemi hallgató ifjúságunk jelenlegi lakáskérdése és kosztjátása. Nem valami fényes. Szomorúan gondolunk arra, hogy az egyetem kolozsvári fakultásait látogató közel 1400 hallgató közül jelenleg mindössze kétszázannak tudunk lakást és háromezrésznek kosztot biztosítani. Bizony szükség, nagyon nagy szükség van itt a magyar társadalom segítségére!

Az egyetem második emeletén még javában folyik az átalakítási munka. De pár tanterem már itt is készen áll. Az átjáró ajtókon felírás: „Vigyázat, friss festés!” Hasznos lázas munka folyik az új épület-szárnyban is. Itt találkozunk egy futó pillanatra ifjabb Vescan Teofiljal, a kiváló fiatal tudóssal és demokrata politikussal. Valahol itt lesz a fizikai laboratórium. Ezt szemlélte meg. Utasításokat ad az építkezés vezetőjének s már megy is.

Mikor a kijárat felé igyekszünk, már vége is az előadásnak. Ismét zeng-zsibong az egész épület. Ez a vidám zsvaj, mint valami feltört szimfónia, jelzi, hogy a Bolyai Tudományegyetem él és élni akar. (d. gy.)

## Kiadták a magyar hatóságok a szilágysomlyói gettó hóhérait

SZILÁGYSOMLYÓ, március 2. A magyar rendőrség toloncuton az itteni rendőrséghez küldte Lázár József könyvkereskedőt, a szilágysomlyói gettó egyik legfőbb hóhérait. Lázár József volt az, aki az első deportálós vonatról az élelmiszereket tartalmazó vagonj lecsatolta és így neki köszönhető az, hogy az auschwitzi táborban a Szilágysomlyóról odaérkező első deportálós vonat utasait — halálra éhezett, klaszott, elgyengült em-

bereket — azonnal a gázkamrába vitték. Emellett Lázár József több zsidó asszonyt és férfit kizozott meg. Egy ékszerész feleségével több liter sósvízrel itatott meg, majd levették a szemét és férje előtt ajúltra verte. Jellemző, hogy az egész város közvéleménye, amely már akkor is gyűlölködve nézte Lázár Józsefet, amikor gaztetteit végrehajtotta, ma a legnagyobb elégtétel személl a hóhér bünhődését.

— DRÁGÁM! tudok egy nagy újságot, megjelent újból a valódi DAVID OXIGEN BORAX krém. — Hogy ismeresz rá? — RAJTA VAN A GARANCIA JELE.

Ingyen tanácsadó!  
ILONA KOZMETIKA  
rendel 11-19 és 3-6-ig  
Széchenyi-tér 2, földszint.

Tavaszi szépségápolás!  
HAMBURG KOZMETIKA  
Unió-utca 3.  
Tudományi közpén.

## SPORTÉLET

### A Szakszervezeti Tanács Sportbizottsága kijelölte a sportágak kolozsvári vezetőit

KOLOZSVAR, március 2. A Szakszervezeti Tanács Sportbizottsága legutóbbi értekezését, amelyen jelen voltak a szakszervezeti egyesületeken kívül a Játékvezető Testület és a Labdarúgó Szövetség kiküldöttel is, a teljes megerősítés jegyében tartották meg. Kalinovszky Béla elnök megnyitja után Dankó Károly, a Szaktanács sportfelelőse ismertette az Országos Szakszervezeti Tanács Sportbizottságával lefolytatott tárgyalásait, melyeknek kiküldöttel a jövő hét végén érkeznek Kolozsvárra. A Szakszervezeti Tanács Sportbizottsága a szakszervezeti választásokig ideiglenesen a következő vezetőket jelölte ki az egyes sportágak vezetésére:

Labdarúgás: Payer Imre, atléтика: Kiss György, vízisport: Jordáky Béla, turisztika: Balogh Árpád, tenisz: Radó György, teke: Albon Sándor, ökölvívás: Rahalanu Ioan, birkózás: Kiss Dénes, asztalitenisz: Reiner Alfonz, kézi- és kosárlabda: Kovács Béla, torna: Geréb Károly, kerékpár: Molnár Gyula, vívás: Guráth Béla. A labdarúgó- és tekeosztály hétfőn délután fél 6 órakor, az ökölvívóosztály kedden, a turisztikai osztály csütörtökön, míg a tornaszakosztály pénteken délután fél 6 órakor tartja meg heti ülését. A többi szakosztályok heti értekezéseiket napját a legközelebbi ülésen fogják megállapítani.

### SPORTHÍRADÓ

Kolozsvár vasárnapi sportműsora. Ma, vasárnap délután 5 órakor az Unitárius Kollégium tornatermében tartják meg a döntő jellegű mérkőzést a temesvári CFR és a Dermata birkózócsapatai között. A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés. — A Dermata labdarúgócsapatjának kettős mérkőzés lesz. Délután 1 órakor a Dermata Haladók az Ady-harcsnyagvár csapata ellen, majd 3 órakor a Dermata az Unversitatea csapatával játszik.

**A MÁGISZ** értesíti tagjait, valamint a közönség azon részét, akik a 9. számú cukorszelvényre 25 dkg-os járandóságukat még nem kapták meg és azt a szövetkezetnél óhajtják kiváltani, hogy 1946 március 4., 5. és 6-án 8—13 óra között jelentkezzenek előjegyzés végett az Arucsarnokban (Kossuth Lajos-utca 5. sz.) Előjegyzéskor a jegyszelvény leadása mellett szelvényenkint 1060 lejt fizetendő.

### Zsidó egyetemi hallgatók! Diákok!

Szivügyetek sorsotok, a zsidóság sorsa, jövője?

Cytertek közénk Bajársi szeretettel vár benneteket a „HASMONEA”

március 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a CONCORDIA Március 6-utca (Szentegyház-utca) 6 alatti helyiségben.

### Öt szobás ház tégla-anyaga eladó.

Érdeklődni lehet: Moll mérnöki iroda Dózsa György-utca 8. II. emelet.

Kereskedők! Iparosok! Vállalatok Áruszállítók bejelentéséhez szükséges űrlapok kaphatók a Méhkas Diákszövetkezetben!

Ötvenszázalékos tüzelőanyagot takarít meg, ha rossz főzőkemenőjét kijavíttatja.

Kövendi Ferenc lakatos felelőség mellett javít és megrendelésre készít tüzelőket.

Teleki Pál-utca 2 szám. Kispipa vendéglő udvarában.

APAS-VEJEI

VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Resner, Malom-utca 22. 18438

VESZÉK-ELADOK férfi és női ruhanevet, szőnyeg, varrógépet és ágyneműt. Weisz Malom-utca 10. 15840

FIGYELEM! Veszék mindenféle férfi mellyent, férfi kalapokat, női ruhákat legmagasabb áron. SI-k mindenféle nagyságban eladók. Duplex, Hunyadi-tér 11. 19424

NAGYOBB árat fizetek, mint bárki varrógépekért, varrógép alsórészért, varrógépfejt, alkatrészekért, tűkért, motorokért, szilkötőgépekért, körkötőgépekért, szövőgépekért, fonógépekért. Weisz, Horea-ut 56. 18422

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. Unicom, Kossuth Lajos-utca 20. 19731

ALIG használt karikahajós szüllyesztős varrógép eladó. Megtekinthető 2-4 óra között. Cim a kiadóban. 19675

PATHE mozigép (nem hangos) állványra szerelve, villanymotorral, projektiós lámpával, különleges optikával másfélmillióért eladó. Délián 3-5-ig. Józsa Béla (Vasvári) utca 3. 19782

VILÁGOSSÁG első, második évfolyamából számokat vesz a Móríz Zsigmond-kollégium. 19801

ELADOK, fűháló, szekrények, ágyak, matrácok, asztalok, székek, Schöberl-fotel, zongora, íróasztalok, rekamie, nagy tűkrök, modern konyhák, festmények s.b. eladók. Murcsánál, Kossuth Lajos-utca 27. 19808

ELADÓ egy fabarak. Magyar-utca 31. 19814

HASZNÁLT ruhákat, felöltőket veszek és eladok. Grünfeld, Szabadság-tér 19. 19836

BŐLIEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbolygót veszek. Daróci, Magyar-utca 1, délután. 19832

KOMBINÁLT modern új butor sürgősen eladó. Bethlen-utca 18. 19739

ELADÓ Abrichter, 500 mm-es, új. Baromvár-tér 14, asztalos. 19855

VESZÉK mindenféle használt tárgyat kedden, pénteken egész nap, más napokon 4-6-ig. Harasztosi, Pap-utca 29. 19743

SZÉP nagy ebédlöt megvételre keresek. Fellegvári-ut 70. 19935

KOMBINÁLT duplaágyas lakkeszített háló jőkarban eladó. Pap-utca 45, balra 4. ajtó. 19933

EGY 2 1/2 tonnás tehergépkocsi jó állapotban eladó. Megtekinthető Egyetem-utca 6, H. G. garázs. 19924

BŐLIEGGYÜJTEMÉNY eladó. Kölcsey-utca 17, I. em. 19920

FESTETT kombinált butor, diófurniros rekamie, íróasztal eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 19920

TEHERAUTÓ 3 tonnás sürgősen eladó. Márton, Szentegyház-utca 11. 19747

MODERN dióháló, rekamie, olcsóbb háló, asztalok, kombinált szobák, szüllyesztős Singer varrógép, szekrények, modern konyha, kombinált szekrények s.b. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 19975

SÜRGŐSEN eladó egy festett kombinált szobaberendezés. Nagy Lajos király-utca 68. 19754

MEGVÉTELRE keresek planinót vagy keresztúros jó gyártmányú zongorát. „Promptus” ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 19980

EGY jőkarban lévő teherautó azonnal eladó. Érdeklődni Szabó garázsban, Eötvös-utca 34. 19988

ELADÓ egy komplett ebédlöt, egy darab kétszemélyes rekamie, egy ebédlőcsillár. Cim Bergner, Bartha Miklós-utca 24, földszint. 19993

ALKALMI vételek! Nagyon szép perzsa szüllyek, csikó és perzsaláb bundák eladók. Megtekinthetők Győr Károly szücsmester-nél, Dózsa György-utca 27. 19999

KERESEK megvételre pultra való élelmiszeralványt fémhál, csukottat. Dózsa György-utca 19, Delicately. 19959

KERESEK megvételre egy jőkarban lévő villany patetont. Cim a kiadóban. 19960

REKAMIEKET vagy szőnyeg keresek megvételre. Ajánlatokat „Butor” jellegre a kiadóba. 19961

EGY jó állapotban lévő 3 tonnás Ford teherautó eladó. Györgyfa-ut 29. 19963

FURÓVAL kombinált egyengető gyaluzó villanymotorral eladó. Méhes-utca 65. 19989

ELADÓ egy cipészműhely gépekkel és felszereléssel együtt. Csaba-utca 29. 19989

VENNEK egy „Vitos” vagy más jőgyártmányú szemszedőgépet. Válasz a kiadóba „Vitos” jellegre. 19971

EGY kitűnő állapotban lévő favágógép elutazás miatt sürgősen eladó. Budai Nagy Antal-utca 36. Kommunista párt garázsában, raktársznál. 19973

FÉRFI bőrkabát jó állapotban eladó. Cim a kiadóban. Gr

EGY műlöp hengerprést magas áron veszek. Deák Ferenc-utca 45, fodrászüzlet. 20052

ELADÓ komplett háló, ebédlőszekrény, székek, többféle butor, fodrászfelszerelés, Bethlen-utcai fodrászüzletben. 19947

1070-as és 930-as MAV-csöplők és traktorok eladók. Deák Ferenc-utca 22, II. emelet. 20000

ANTIK diófa szalonasztal eladó. Szentegyház-utca 4, I. em. ajtó 8. 19918

APRÓHIRDETÉSEK

PAPLANT és matrácokat bizományba átveszek és eladok. Ugyanott dobozos telefon lemezzel eladó. Makovei, Mátyás király-utca 2. 19748

KIADÓ istálló. Fráter György-utca 21. 19916

KOMPLETT kombinált szoba sürgősen eladó. Érdeklődni délután 2-5-ig. Hosszu-utca 5-7, balra 2. ajtó. 19994

FEKETE kabát, csikós nadrág, szürke tavaszi kabát, tiszta gyapju, eladó. Petőfi-utca 5, földszint, jobbra 4. ajtó. 19991

ELADÓ gyümölcsfa permetezőgép. Móccok-utja 48, felső csengő. 19989

ELADÓ szalongszék, két szekrény, egy tűkér, zongora, 41-es egész és 42-es félcipő ujak, ágyterítő és egyéb dolgok. Jurconi, Dragos Voda-utca 3, Scholtz-villa. 19984

KOMBINÁLT szekrény diófurniros, pulituros sötét hálószoba eladó. Majális-utca 13, kalapszalón. 19974

KOMBINÁLT szekrény, kétajtós diófurniros szekrény, konyhakredencek, gyermekágyak, asztalok, székek eladók. Dubaifalor (Timár-utca) 34, asztalosnál. 19974

JŐKARBAN lévő amerikai íróasztal 250 ezerért sürgősen eladó. Taksony vezér-utca 26. 20062

GYAKORLO zongora 300 ezerért elvadás miatt sürgősen eladó. Taksony vezér-utca 26. 20062

VESZÉK és eladok használt ruhákat, fehérneműt, bizományt elfogadok. Russu, Dóvíd Ferenc-utca 3. 20001

KOMBINÁLT gyermekkocsi eladó. Szentegyház-utca 17, emelet. 20085

ALIG használt férfiruhák középtermetre, férfi felöltő alacsony termetre, 43-as fekete egész cipő eladó. Budai Nagy Antal-utca 28, Simon. 20081

TELEPEK Standard 4 lámpás prima rádió eladó. Esetleg hasonló hálózattal elcserelem. Ugyanott takácsszőtte tiszta gyapju szövet, felöltőnek is alkalmas, olcsón eladó. Székelyhadosztály-utca 9, Kovácskánál. 10079

EGY fehér mély gyermekkocsi eladó. Linczeg-utca 1. 20076

HASZNÁLT ruhát veszek és eladok. Polák, Deák Ferenc-utca 18. 19709

EGY gyermekkocsi eladó. Érdeklődni Bereket-utca 10 alatt. 20077

ALIG használt nagyon finom szmoking középtermetre eladó. Jósika-utca 18. 20070

ALIG használt konyhaberendezés, újman zománcozott, olcsón eladó, Szent István-ut 19, festőműhelyben. 20006

ALIG használt hat darab grádilis huzatu matrác és két darab ágy olcsón eladó. Budai Nagy Antal-utca 64, asztalosműhelyben. 20066

ELADÓ varrógép, nagy szőnyeg, linoleum-szőnyeg, rekamie, kombinált szekrény, íróasztal, könyvszekrény, sezontakaró, komód, ebédlőszékek, párnák. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 20065

SÜRGŐSEN eladó egy női Singer varrógép. Móccok-utja 83. 20064

ALKALMAZAST KAPHAT

VATTA-filcszakmában jártas kereskedelmi szakembert keresünk. Érdeklődni Baba Novac (Bethlen-utca) 18 alatt. 19790

KERESEK egy komoly, megbízható mindeneszt azonnalra. Cim Zápolya-utca 53. 19944

JAV. főző mindenest felveszek. Gyulai Pál-utca 21, délután 2-3 óra között. 19942

PUKARESTI Iparvállalat keres elsőrangú bádogost és matricist jó fizetéssel és lakással. Megbízott Weisz Ernő, Wilson-utca 5. 19945

LAKATOS segédet, segéd munkást, munkánót felveszek. Ehrenwirth, Tégás-utca 15. 19991

GÉPIRÓT, gépirónót azonnalt belépésre alkalmazzok. Román fordítók előnyben. Istok Ircsa, Deák Ferenc-utca 11. 19958

ÚJVES varróleányt angol munkához alkalmas alkalmazásra felveszek. Munkácsy-utca 16. 19995

HÁZVEZETŐNÖT, teljesen független, keres iparosember. Pata-utca 42, 3. ajtó, délután 4-7-ig. 19927

ERŐS kézmunkást vagy kézmunkás leányt, aki angol munkához ért, felveszek. Magyar, Kismester-utca 11. 19938

MINDENESLEANY felvétetik. Forduló-utca 2, étkezde. 20082

RAKTAR- és irodahelyiséggel rendelkező csendes társat keresek. Ajánlatokat „Gép” jellegre a kiadóba kérek. 20078

NÉGYSZÁZU uricsalád keres főzésben jártas házvezetőt. Érdeklődni Foto Fehér, Mária királyné-utca 5. 20069

MINDENEST keresek délelőtre hetenkint egyszer-kétszer. Szappan-utca 21, házfelügyelő. 20068

ALKALMAZAST KERES

TARSULNEK 10-15 millió forintért vagy kereskedelmi vállalatba. „Bizos” elhétes” jellegre. 19920

TORNA- és zongora tanárni diplomán rendelkező egyetemista előadja, lakás és fizetés ellenében elvállalja középiskolák tanítását. Ajánlatokat Előadók Hírdetőirodába, Egyetem-utca 4. 19920

BUTORFŐNYEZEST vállalkozók Házhoz megyek. Címekkel a kiadóhivatalba „Főnyező” jellegre. 19920

KISEBB gazdasághoz gazdasági ispanást keres. Cim a kiadóban. 19920

OLCSÓ fehérneműjavítás. Jókai-utca hátul az emeleten balra. Értekezni 1-3-ig. 19920

SOFOR 40 éves, józanéletű, 8.000.000 forint jel garanciaképes, állást keres luxus vagy teherkocsishoz. Cim a kiadóban. 19920

INGATLAN-LAKÁS

LAKÓTÁRSAT vagy lakótársnót keresek nyugdíjas idősebb öregegyasszony. Ugyanott egy majolikalámpa eladó. Kőker-utca 80. 19920

ELCSERELNEM belvárosi házamat, vasbetonépítmény, fémipari üzem részére építési, raktár- és lakáshelyiségekkel, ilkör- és vegyszertári gyárnak is alkalmas. Csere lehet belvárosi 3 szobás komfortos ház. Értekezni Kozák Istvánnál, Széchenyi-tér 31 és 33. 19760

BELVÁROSBAN elegánsan butorított szobát keresek fürdőszobahasználattal. Cim Hejios köztérutárgyár, Budai Nagy Antal-utca 14. 19944

1370 négyzetméteres telek két szobával eladó. Címeket „15 millió” jellegre. 19920

EGYEDÜLÁLLÓ férfi különbejáratú butorított szobát keres fürdőszobahasználattal napi áron. Címeket „Joan” jellegre kérek. 19944

KERESEK a hugom részére egy különbejáratú szobát fürdőszobahasználattal. Dr. Traub, Hegedűs Sándor-utca 4. 19920

KÖZPONTBAN raktárhelyiséget keresünk. „Unicom” Kossuth Lajos-utca 20. 19970

ELADÓ sürgősen egy házahely, 400 négyzetméteres, a Sztás-utcában. Tulajdonos Nagy Lajos király-utca 68. 19970

ELCSERELNEM Debrecenben központban közel fekvő 4x4 szobás ingatlanomat egy kolozsvári hasonlóval. Cim a kiadóban. 19920

ELCSERELNEK négyszobás komfortos villát Attila-uton hasonlóval, hol istálló is van hat állat részére. Értekezni Barboz ingatlan-irodájában délután 1-5 óra között. Bolintineanu-utca 21, Attila-uti negyed. 19920

EGY vagy két irodának való helyiséget keresünk a belvárosban. Címeket a kiadóba „Ajánlat” jellegre. 19990

HAZASPAR keres kis szoba konyhát. Le lépést fizet. Agoston-utca 8. 19960

ELADÓ központban 3 szoba, mellékhelyiségek 30.000.000. Cukorgyár-utca környékén 2 szoba, konyha, kert 30.000.000. Pata-utca-ban ház több lakással, gyümölcsfákkal 30.000.000. Csaba-utcában 2 szoba, konyha, gyümölcsös 25.000.000. „Express” Iroda Unió és Kötő-utca sarok. 20088

ELCSERELNEM belrészben fekvő szoba konyhás lakásomat nem kicserélem ugyanolyanra, vagy bárhol fekvő kertes lakással. Címeket „Megegyezünk” jellegre a kiadóba. 20084

ELADÓ egy új ház. Helsinki-utca 10, Pál-langó-telep. 20083

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel átadói az ószer közelében. Cim a kiadóban. 20081

KÜLÖNFELÉK

EJNELI szállás kapható. Radák-utca 7. Molnár. 19990

ELFOGLALTSAGOM miatt komoly levelező partnert keresek. „Öszinte levelek” jellegre. 19922

FELKEREM azt az illetőt, aki a Márton Berta indexét elhozta, jelentkezéék Román Katalinnál, Kőker-utca 106. 19950

KÖLCSEY Jolánnak, aki Huszár-utca 8 alatt lakott, onnan ismeretlen helyre távozott, levele van a kiadóban. 19677

SZABADFOGLALKOZASU harmincöt éves házassodna (elfoglaltsága viszi ez utra), ha olyan nő jelentkezne, kinél műveltségi és lelki foka magas. Levelet a kiadóba (bizalommal) „Világ” jellegre. 19990

BUDAPESTRE a MAV-igazgatóságba utazom. Megbízásokat vállalkozók. Kovács Ferenc, Petőfi-utca 5. 19933

MAGYARORSZAGRA utazom. Vagon van sürgősen társat keresek. Cim a kiadóban. MINDENFÉLE javítást és alakítást vállalkozó olcsó áron. Farnati börtön és börtönműves, Mátyás-utca 2. 20078

FIATAL női kereső pályára kitanító könnyű házimunka ellenében. Cim a kiadóban. 20073

FUSZER- és csemegeüzlet iparral átadói Brassai-utca 1, ajtó 4. Érdeklődni 1-2 óra között. 20072

ELVESZETT barnás kötött kesztyű. Megtaláló jutalom ellenében adja le Haller-utca 8 alá. 20063

NŐI levágot hájat veszek. Murza női fodrász, Deák Ferenc-utca 6. 19920

RÖMKÖ felújítását szakemberrel vállalkozó Szappan-utca 9, ajtó 1. 20077

ÜVEGEZO gyémántok javítását és kő fordítását elvállalom. Gyepű-utca 7. 20077

**A KOLOZSVÁRI CIONISTA HELYCSOPORT**  
március 3-án, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a Szentegyház-utca 34 szám alatt

**műsoros teadélután**  
rendez, melyre szeretettel meghív mindenkit.

**Bar „PARISIEN” Grill**  
Mária királyné-utca 53 szám. (Royal-palota)  
1946 március 1.

Minden este 9 órai kezdettel bemutatja világvárosi műsorát:

Romániában még nem látott **3** Felejthetetlen világvárosi műsor.

**Maria Mirica** a bukaresti rádiótól. **Walton Jenő**, a rádióból közismert énekes.

**Gioni's**

**Sisters Rivels** excentrikus tánc. **Livi Seteró** mondain tánc. **Sisters Marossy** táncfantázia.

**Didel Ghetu és Marg. Apostol** eredeti orosz tánc.

**Manci Karpáti** **Paula Alexandrescu**

**Jazz „Parisien” boys.**

**MERCUR CAMIONAJ** szállítási irodája **Telef. 892. Paris-utca (Pap) 37.**  
vállal szállítástv asuton és teherautón.

**Autóbuszjárat**  
**Kolozsvár-Zilak-Tasnád-Nagykároly-Szatmár**  
felé. Indul kétnaponként reggel 8 órakor.  
Indulás hétfőn reggel a főposta háta mögötti autóbuszállomásról.  
**Jegyeiövélet.**